Actividade Experimental n© 02

Conservacdo da massa nos sistemas quimicos

As ideias

= Num sistema quimico fechado, o nUmero de atomos que pertencem
no sistema é sempre 0 mesmo.

= Como cada atomo tem uma determinada massa, ha conservacao

da massa nas reacg¢des quimicas.

Objectivo
Verificar que, apdés a ocorréncia de uma reaccdo num sistema
fechado, ndo ha alteracdo de massa do sistema, ou seja, verificar a

Lei da Conservacdo da massa (ou Lei de Lavoisier).

Material Necessario

< Baldao Erlenmeyer e rolha de borracha

< Tubo de ensaio suficientemente pequeno para caber dentro do
baldo erlenmeyer

= Linha

= Balanca digital

« Solucdes de iodeto de potéssio e nitrato de chumbo

O que se faz
1. Introduz no baldo de Erlenmeyer um pouco
de solucdo aquosa de nitrato de chumbo.
2. Ata a linha ao tubo de ensaio e introduz
nele solucdo aquosa de iodeto de potassio.
3. Coloca o tubo dentro do baldo e segura-o
através da linha que passa entre a rolha e o

balao.




4. Coloca o conjunto no prato da balanca e Ié o
valor da sua massa.

5. Retira a rolha para soltares a linha permitindo
que as solugbes contactem e que a reacgao
quimica ocorra.

6. Lé de novo o valor da massa do conjunto.

Questdes
1. O que observaste? E o que concluis acerca da experiéncia?
Ap6s o contacto, os reagentes transformam-se em produtos da
reaccdo, mas a balanca continua a indicar o mesmo valor para a
massa. Conclui-se que a massa total antes e depois da reaccao

quimica mantém-se constante.

2. Porque dizemos que houve reac¢ao quimica?

Porque aparecem novas substancias, iodeto de chumbo e nitrato
de potassio. Quando se mistura iodeto de potassio dissolvido em
agua com nitrato de chumbo também dissolvido, observa-se a
formacao de um soélido amarelo que se deposita no tubo de ensaio

passado algum tempo (ver figura abaixo).
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3. A conservacao da massa sO ocorre em sistemas fechados?
Explica o teu raciocinio.

A conservacdo da massa ocorre em qualquer reaccao quimica, seja

um sistema fechado seja um sistema aberto. Num sistema aberto,

nao h& conservacdo da massa, mas sim conservacao da massa no

conjunto sistema + vizinhancga.
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